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दत्तांशानां 
प्रबन्धनम ्

अ
ध्

याय
ः  

9

9.1 भूमिका

भवन्तः स्व-कक्षायाम ्उपस्थिति-पञ्जिकायां विद्यार्थिनाम ्उपस्थितेः अङ्कनं कुर्वन्तम ्अथवा प्रत्येकं 
परीक्षायाः अनन्तरं भवता प्राप्ताङ्कानाम ्अङ्कनं कुर्वन त्ं स्व-शिक्षकं दृष्टवन्तः स्युः । एवमवे भवन्तः 
क्रिकेट्-क्रीडायाः धावनाङ्कफलकम ्अपि दृष्टवन्तः स्युः । एतादृशफलकद्वयम ्अत्राधः दर्शितमस्ति । 

कन्दुकक्षेपकस्य 
नाम

ओवर ्(over)
मडेन ्ओवर ्इति 
(maiden over)

दत्त-धावनङ्कः
स्वीकृत-विकेट् 

इति

A 10 2 40 3

B 10 1 30 2

C 10 2 20 1

D 10 1 50 4

ताडनीधारकः धावनाङ्कः क्रीडित-कन्दुकस्य सङ्ख्या समयः (निमिषषे)ु

E 45 62 75

F 55 70 81

G 37 53 67

H 22 41 55

	 भवन्तः जानन्ति यत ्क्रीडायां कः विजयी अस्ति अथवा कः पराजयी इति सचूनामात्रमवे अङ्कित 
न भवति । धावनाङ्कफलके भवन्तः क्रीडायाः विषये काश्चन  उपयोगिन्यः सचूनाः अपि प्राप्नुवन्ति याः 
तावत्यः एव  महत्त्वपरू्णाः भवन्ति ।  उदाहरणार्थं भवन्तः इद ंज्ञातुं शक्नुवन्ति यत ्सर्वाधिकधावनाङ्क-
अर्जकः कियन त्ं समयं स्वीकृतवान ्तथा च कति कन्दुकानि सममखुीकृतवान ्।
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	 इत्थं भवन्तः स्व-दनैिकजीवने स्व-सङ्ख्याः, आकृतयः, नामानि इत्यादिभिः सम्बद्धाः 
अनेकप्रकारकाणा सारणीः दृष्टवन्तः स्युः । एताः सारिण्यः अस्मभ्यम ्दत्तांशम ्उपलब्धयन्ति । दत्तांशाः 
सङ्ख्यानां ते सङ्ग ्रहाः सन्ति ये कासाञ्चन सचूनानां प्रदानाय एकत्रीक्रियन्ते । 

9.2 दत्तांशानाम ्अभिलेखनम ्

आयान्तु, एकम ् उदाहरणम ् स्वीकुर्वन्तु यस्मिन ् कस्याश्चित ् कक्ष्यायाः विद्यार्थिनः शालाविहारार्थं गन्तुं 
सिद्धता कुर्वन्तः सन्ति ।  अध्यापकः विद्यार्थिनः प्रति कदली-सेव-नारङ्ग-दृढबीजफलेष ु अन्यतमस्य 
फलस्य चयनार्थम ् अवदत ् । अस्य सचूिकां निर्मातमु ् उमा निर्दिष्टा । सा सर्वेषां छात्राणाम ् एकां सचूीं 
निर्मितवती अपि च प्रत्येकं नाम्नः परुतः छात्रैः चितानां फलानां नामानि लिखितवती । एषा सचूी छात्राणाम ्
इच्छानसुारं तेभ्यः फलं दातुं शिक्षकाय साहाय्यं करोति ।  

राघवः - कदली भावना - सेवम्

प्रीतिः - सेवम् मनोजः - कदली

अमरः - दृढबीजम् डोनाल्डः - सेवम्

फातिमा - नारङ्गम् मारिया - कदली

अमिता - सेवम् उमा - नारङ्गम्

रमणः - कदली अख्तरः - दृढबीजम्

राधा - नारङ्गम् रीतःू - सेवफलम्

फरीदा - दृढबीजम् सलमा - कदली

अनरुाधा - कदली कविता - दृढबीजम्

रतिः - कदली जावेदः - कदली

	 यदि शिक्षकः इद ं ज्ञातमु ् इच्छति यत ् कक्ष्यायाः कृते कति कदलीफलानाम ्
आवश्यकता भवेत ्इति, तर्हि तेन सचू्यां दत्तनामानि एकैकशः पठित्वा कदलीफलानां 
गणनं कर्तव्यं भवति अपि च एतस्मात ् ज्ञातुं शक्यत यत ् कति कदलीफलानाम ्
आवश्यकता वर्तत इति । सेव-दृढबीज-नारङ्गानां पथृक्-पथृक् सङ्ख्याः ज्ञातमु ्
अपि शिक्षकेण इयमवे प्रक्रिया अनसुरणीया भवति । एषा प्रक्रिया त ुबहुजटिला 
अस्ति अपि च बहुसमयं स्वीकरोति । एषा प्रक्रिया इतोऽपि जटिला भवितमु ्अर्हति  
यदि सचू्यां विद्यार्थिनां सङ्ख्या 50 भवेत ्। 
	 अतः उमा एकैकशः केवलं तेषां फलानां नाम लिखति यथा - 
	 कदली,सेवम,् दृढबीजम,् नारङम,् सेवम,् कदली, नारङ्गम,् दृढबीजम,् कदली, कदली, सेवम,् 
कदली, नारङ्गम,् दृढबीजम,् सेवम,् कदली, दृढबीजम,् कदली । 
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	कि  भवन्तः चिन्तयन्ति यत ्अनेन शिक्षकस्य कार्यं सरलं भविष्यति ? अधनुा अपि शिक्षकेण परू्ववत ्
फलानां गणनं कर्तव्यमवे भवति । 
	 सलमायाः मस्तिष्के  एकः नतूनः विचारः आगच्छति । सा भमूौ उपरि चतरुः वर्गान ् 
निर्माति । प्रत्येकं वर्गं केवलम ्कस्यचित ्फलविशषेस्य कृते एव स्थापयति । सा छात्रान ्वदति यत ्ते स्व-
रुच्यनसुारं  फलवर्गे एकं शिलाखण्डं स्थापयेयःु । अर्थात ्यः कदलीं चिनोति सः विद्यार्थी कदलीफलमिति 
अङ्कित वर्गे एकं शिलाखण्डं स्थापयति । 

	 कदलीफलम	् नारङ्गम	् सेवम	् दृढबीजम्

	 प्रत्येकं वर्गस्य शिलाखण्डं गणयित्वा सलमा इद ंझटिति वक्तुं  शक्नोति यत ्प्रत्येकं प्रकारस्य कति 
फलानाम ् आवश्यकता अस्ति इति । सा अभिलषिता सचूनां विभिन्नवर्गेष ु एकेन क्रमबद्धविधिना 
शिलाखण्डान ्स्थापयित्वा झटिति प्राप्तुं शक्नोति । 
	 अमु ं क्रियाकलापं 40 छात्राणा कृते कैः अपि चतरु्भिः फलैः सह कर्तुं प्रयत्नं कुर्वन्तु । भवन्तः 
शिलाखण्डस्य स्थाने कूप्याः आवरणस्य अथवा चीटिकायाः प्रयोगं कर्तुम ्अपि शक्नुवन्ति । 

9.3   प्रदत्तानाम ्अङ्कानां सङ्घटनम ्

सलमा याः सचूनाः प्राप्तवती ताः एव सचूनाः रोनाल्डः एकया लेखन्या कागद ेअपि लिखित्वा ज्ञातुं 
शक्नोति । तस्य कृते शिलाखण्डस्य आवश्यकता नास्ति । सः छात्रान ्एवमपि न वदति यत ्आयान्तु वर्गे 
शिलाखण्डान ्स्थापयन्तु इति । सः अधोलिखितसरिणीं निर्माति । 

कदलीफलम्         8

नारङ्गम्    3

सेवम्      5

दृढबीजम्     4

	कि  भवन्तः रोनाल्डस्य सारिणीम ्अवगच्छन्तः सन्ति ?
	 एकं () चिह्नं कि सचूयति ?
	 चत्वारः छात्राः दृढबीजं चितवन्तः । दृढबीजस्य सम्मुखे कति () चिह्नानि स्थापितानि 
वर्तन त्े ? कक्ष्यायाम् आहत्य कति छात्राः सन्ति ? एताः सर्वाः सूचनाः जानन्तु । एतेषां विधीनां 
विषये चर्चां कुर्वन्तु । कतमः विधिः सर्वोत्तमः अस्ति ? किमर्थम् ?
	 यदि बहु-अधिकदत्तांशःै सचूनाः प्राप्तव्याः भवन्ति तर्हि कतमः विधिः अधिकः लाभप्रदः अस्ति ?
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उदाहरणम ्1   :	 मध्याह्नभोजनस्य योजनार्थम ्एकः शिक्षकः प्रत्येकं छात्रस्य भोजनस्य रुचि ंज्ञातमु ्
इच्छति । शिक्षकः सचूनायाः एकत्रीकरणसम्बद्धं कार्यं मारियायै ददाति । मारिया 
इद ंकार्यम ्एकां लेखनीम ्अपि च एकं कागद ंस्वीकृत्य करोति । भोजनस्य रुचिम ्
एकस्मिन ्स्तम्भे लिखित्वा सा प्रत्येकं छात्रस्य रुच्यर्थं तस्याः रुचःे सम्मुख ेएकम ्
ऋजचुिह्नं ( | ) लिखित्वा अङ्कित करोति । 

भोजनस्य रुचिः छात्राणां सङ्ख्या

केवलं तण्डुलाः | | | | | | | | | | | | | | | | |

केवलं रोटिका | | | | | | | | | | | | |

अन्नं तथा रोटिका द्वयमपि | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |

	 उपरि लिखितसारिणीं दृष्ट्वा उमशेः छात्रान ्गणयितमु ्  एकस्य उत्तमविधःे परामर्शं 
दत्तवान ् । सः मारियायाः पार्श्वे चिह्नान ् ( | ) दश-दश-गणषे ुअधोलिखितप्रकारेण 
व्यवस्थापयितमु ्उक्तवान ्। 

भोजनस्य रुचिः छात्राणां सङ्ख्या

केवलं तण्डुलाः | | | | | | | | | |      | | | | | | 17

केवलं रोटिका | | | | | | | | | |      | | | 13

अन्नं तथा रोटिका द्वयमपि | | | | | | | | | |      | | | | | | | | | | 20

	 राजा अममु ्इतोऽपि सरलं कर्तुं ता उक्तवान ्यत ्सा दश-दश-गणानां स्थाने पञ्च-
पञ्च-गणानां समहू ंनिर्मीयात ्यथा अधः दर्शितमस्ति ।

भोजनस्य रुचिः छात्राणां सङ्ख्या

केवलं तण्डुलाः | | | | |     | | | | |      | | | | |    | | 17

केवलं रोटिका | | | | |     | | | | |      | | | 13

अन्नं तथा रोटिका द्वयमपि | | | | |     | | | | |    | | | | |    | | | | | 20

	श िक्षकः परामर्शं दत्तवान ्यत ्पञ्च-पञ्चात्मके प्रत्येकं समहू ेपञ्चम-चिह्नम ्एकस्य 
तिर्यक्-चिह्नस्य रूपेण प्रयोगः कर्तव्यः यथा “  ” अत्र दर्शितमस्ति । एतान ्चिह्नान ्
मलेनचिह्नम ्इति वदामः । एवमवे प्रकारेण       | |  एतत ्दर्शयति यत ्गणनेन इद ं
पञ्च + द्वे = सप्त भवति । अपि च       एतत ्दर्शयति यत ्इद ंपञ्च + पञ्च 
= दश अस्ति । 
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	 इत्थं सारिणी अधोलिखितप्रकारेण दृश्यत । 

भोजनस्य रुचिः छात्राणां सङ्ख्या

केवलम ्अन्नम्                17

केवलं रोटिका           13

अन्नं तथा रोटिका द्वयमपि                20

उदाहरणम ् 2 :	 एकतायाः कृते  तस्याः VI कक्ष्यायाः छात्राणा पादरक्षायाः मापनस्य विषये 
दत्तांशकैत्रीकरणाय सचूितम ्। सा अधोदर्शितरीत्या स्व-दत्तांशान ्लिखितवती । 

5 4 7 5 6 7 6 5 6 6 5

4 5 6 8 7 4 6 5 6 4 6

5 7 6 7 5 7 6 4 8 7

	जा वेदः अधोलिखितसचूनां ज्ञातमु ्इच्छति स्म । 

	 (i) अधिकतमच्छात्रैः ध्रियमाण-पादरक्षायाः मापनम ् (ii) न्यूनतमच्छात्रैः 
ध्रियमाण-पादरक्षायाः मापनम ्कि भवन्तः इमां सचूनां ज्ञातुं शक्नुवन्ति ? 

एकता मलेनचिह्नस्य प्रयोगं कृत्वा एकस्याः सारिण्याः सिद्धता कृतवती । 

पादरक्षाणां मापः मेलनचिह्नम् छात्राणां सङ्ख्या

4 5

5      8

6      10

7      7

8 2

	 अधनुा प्रथम ं पषृ्ठस्य प्रश्नस्य उत्तरं सरलतया दातुं शक्यत । भवन्तः एवमवे 
क्रियाकलापं स्व-कक्ष्यायां मलेनचिह्नपरुस्सरं कुर्वन्तु । 

एतत ्कुर्वन्तु

1.	 स्व-सहपाठिनां परिवारस्य सदस्यानां सङ्ख्यया सम्बन्धित-सचूनाः एकत्रीकुर्वन्तु अपि च ताः 
सारिणीरूपेण निरूपयन्तु । जानन्तु यत ्(a) कतमा सङ्ख्या न्यूनतमवारम ्आगच्छति । (b) कतमा 
सङ्ख्या अधिकतमवारम ्आगच्छति । (c) कियन्त्यः सङ्ख्याः समानवारम ्आगच्छन्ति ।
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परिवारसदस्यानां 
सङ्ख्या

मेलनचिह्नम्
तावतः परिवारस्य सदस्ययक्तानां 

छात्राणां सङ्ख्या

9.4 चित्रालेखः

	 एकस्यां कपाटिकायां पञ्च कोष्ठकानि सन्ति । प्रत्येकं कोष्ठके पसु्तकानि पङ्क्तिबद्ध रूपेण स्थापिताः 
सन्ति । विस्तृत विवरणम ्अधोलिखितप्रकारेण सचूितम ्अस्ति । 

पङ्क्तिः 1

पङ्क्तिः 2

पङ्क्तिः 3

पङ्क्तिः 4

पङ्क्तिः 5

	 कस्यां पङ्क्तौ  पसु्तकानां सङ्ख्या अधिका अस्ति ? कस्यां पङ्कौ पसु्तकानां सङ्ख्या न्यूना अस्ति ? 
किम ्एतादृशपङ्क्तिः अस्ति यस्याम ्एकमपि पसु्तकं नास्ति ? 
	 भवन्तः उपरि उक्तालेख ंदृष्ट्वा एव तेषां प्रश्नानाम ्उत्तरं दातुं शक्नुवन्ति । अत्र प्रयकु्तचित्राणि दत्तांशानाम ्
अवगमने भवता साहाय्यताम ्आचरन्ति । अयम ्एकः चित्रालेखः इति कथ्यते । 
	 चित्रांलेखं वस्तूनां चित्रैः द्वारा एव दत्तांशान ् निरूपयति । चित्राणां दर्शन-मात्रेण दत्तांशेषु 
विद्यमानानां प्रश्नानाम ्उत्तरं दातंु शक्यते ।

एतत ्कुर्वन्तु

	 समाचारपत्राणि एवं पत्रिकाः प्रायः पाठकान ्आकृष्टुं  चित्रालेखानां प्रयोगं कुर्वन्ति । 
	 अनेन प्रकारेण एकस्य अथवा द्वयोः चित्रालेखयोः एकत्रीकरण ं कुर्वन्तु अपि च तौ स्व-कक्ष्यायां 
प्रदर्शयन्तु । एतदवगन्तुं प्रयत्नं कुर्वन्तु यत ्एते चित्रालेखाः कि दर्शयन्ति इति ।

= 1 पसु्तकम्
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	 एकेन चित्रलेखने प्रदत्तसचूनाः अवगन्तुं केषाञ्चन अभ्यासानाम ्आवश्यकता अस्ति ।

9.5  एकस्य चित्रालेखस्य व्याख्या 

उदाहरणम ्3   :	गत सप्ताह े 30 विद्यार्थिनां एकस्यां विशिष्टकक्ष्यायाम ्अनपुस्थितानां विद्यार्थिनां 
सङ्ख्या अधोलिखितचित्रालेखद्वारा विस्तृतरूपेण दर्शिता अस्ति । 

सोमवासरः

मङ्गलवासरः

बधुवासरः

गरुुवासरः

शकु्रवासरः

शनिवासरः 

	 (a)    कस्मिन ्दिने अधिकाः छात्राः अनपुस्थिताः आसन ्?
	 (b)    कस्मिन ्दिने उपस्थितिः परू्णा आसीत ्?
	 (c)    अस्मिन ्सप्ताह ेआहत्य कियन्तः अनपुस्थितयः सन्ति ? 
समाधानम ् :	 (a) शनिवासरे अत्यधिकच्छात्राः अनपुस्थिताः आसन ् (चित्रे शनिवासरस्य 

पङ्क्तौ  8 चित्राणि सन्ति, अन्यत्र चित्राणां सङ्ख्या न्यूना वर्तत)। 
	 (b) गरुुवासरस्य चित्रे एकमपि चित्रं नास्ति । अस्य अयमर्थः यत ्अस्मिन ् दिने 

कोऽपि छात्रः अनपुस्थितः न आसीत ् । अर्थात ् तस्मिन ् दिने परू्ण-उपस्थितिः 
आसीत ्। 

	 (c) आहत्य अत्र 20 चित्राणि सन्ति । अतः अस्मिन ् सप्ताह े आहत्य 20 
अनपुस्थितयः सन्ति । 

उदाहरणम ्4 :	 कैश्चित ्स्थानीयजनैः अभिलषित-शीतकानां वर्णानां सचूना अधः चित्रालेखद्वारा 
दर्शिता अस्ति ।

नीलः

हरितः

रक्तः

श्वेतः

= 1 अनपुस्थित

= 10  व्यक्तयः
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	 (a)    नीलवर्णेच्छु कानां व्यक्तीनां सङ्ख्यां जानन्तु । 

	 (b)    कियन्त्यः व्यक्तयः रक्तवर्णम ्इच्छन्ति ?

समाधानम ्  :	 (a)    नीलवर्णेच्छु कानां व्यक्तीनां सङ्ख्या 50 अस्ति । 

	 [  = 10 व्यक्तयः । अतः 5 चित्राणि  5 X 10 व्यक्तयः दर्शयन्ति । ]

	 (b) रक्तवर्णेच्छु कानां व्यक्तीनां सङ्ख्यां ज्ञातुं किञ्चित ्चिन्तनीयं भवति । 

	 5 परू्णचित्राणा कृते 5 X 10 = 50 व्यक्तयः प्राप्ताः भवन्ति । अन्तिम-अपरू्णचित्रस्य 

कृते वयम ्अनमुानं कृत्वा 5 इति स्वीकुर्मः । 

	 अतः रक्तवर्णेच्छु कानां व्तक्तीनां सङ्ख्या  55 अस्ति । 

चिन्तयन्तु, चर्चां कुर्वन्तु अपि च लिखन्तु 

उपरि उक्त-उदाहरण ेरक्तवर्णेच्छु कानां व्यक्तीनां सङ्ख्या  50 + 5 = 55  स्वीकृता अस्ति ।  यदि भवता 

मित्रम ्इमां 50 + 8 = 58  इति स्वीकरोति चते ्भवन्तः अङ्गीकुर्वन्ति किम ्? 

उदाहरणम ्  5 :	 कस्मिंश्चित ्विद्यालये एकेन सर्वेक्षणने ज्ञात यत ्प्रतिदिनं विद्यालयम ्आगन्तुं छात्राः 

गमनागमनार्थं कस्य उपयोगं कुर्वन्ति इति । VI कक्ष्यायाः 30 छात्राणा साक्षात्कारः 
कृतः एवं प्राप्त-दत्तांशम ्एकस्मिन ्चित्रलेख ेअधोलिखितप्रकारेण प्रदर्शितः । 

गमनागमनसाधनम् छात्राणां सङ्ख्या

स्व-कार-्यानम ्

लोकयानम ्

शालायानम ्

द्विचक्रिका 

पदभ््याम्

	 अस्मात ्चित्रालेखात ्भवन्तः कि निष्कर्षं प्राप्तुं शक्नुवन्ति ? 
	 (a)    स्व-कार-्यानेन आगन् तॄणा छात्राणा सङ्ख्या 4 अस्ति । 
	 (b)    अधिकतमच्छात्राः (11) शालायाः लोकयानेन आगच्छन्ति । एतत ्यातायातस्य  

सर्वाधिकलोकप्रियं साधनम ् अस्ति । 
	 (c)    द्विचक्रिकायाः प्रयोगं केवलं त्रयः छात्राः कुर्वन्ति । 
	 (d)    अन्यसाधनानां प्रयोगकर्तॄणा सङ्ख्यामपि एवमवे ज्ञातुं शक्नुमः । 

उदाहरणम ् 6 :	 कस्मिंश्चित ्सप्ताह ेएकस्मात ्कार्यागारेण निर्मित-हस्तघटीनां सङ्ख्या अधः चित्रालेख े
दर्शिता अस्ति । 

= 1 छात्रः
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दिनम्

सोमवासरः

मङ्गलवासरः

बधुवासरः

गरुुवासरः

शकु्रवासरः

शनिवासरः 

	 (a)    कस्मिन ्दिने न्यूनतमाः हस्तघटयः निर्मिताः अभवन ्?

	 (b)    कस्मिन ्दिने हस्तघटीनां सङ्ख्या अधिकतमा आसीत ् ?

	 (c)    अस्मिन ्विशषेसप्ताह ेनिर्मितहस्तघटीनां सन्निकट-सङ्ख्यां जानन्तु ?
	 वयम ्एकां सारिणीं निर्माय गणनं कर्तुं शक्नुमः  ।

दिनम ् निर्मित-हस्तघटीनां सङ्ख्या 
सोमवासरः 600

मङ्गलवासरः 700  तः अधिकम ्अपि च 800 तः न्यूनम्

बधुवासरः ............................

गरुुवासरः ............................

शकु्रवासरः ............................

शनिवासरः ............................

	 उपरि उक्त-सारिणीं परूयन्तु अपि च उत्तरं जानन्तु । 

	 			   अभ्यासः 9.1

1.	 एकस्यां गणितपरीक्षायां 40 छात्राः अधोलिखित-अङ्कान ् प्राप्तवन्तः । एतान ् अङ्कान ्
मलेनचिह्नस्य प्रयोगं कृत्वा एकस्यां सारिण्यां सवु्यवस्थितान ्कुर्वन्तु । 

8 1 3 7 6 5 5 4 4 2
4 9 5 3 7 1 6 5 2 7
7 3 8 4 2 8 9 5 8 6
7 4 5 6 9 6 4 4 6 6

	 (a)    जानन्तु यत ्कति छात्राः 7 अथवा ततोऽपि अधिकाङ्कान ्प्राप्तवन्तः ?
	 (b)    कति छात्राः 4 तः न्यूनाङ्कान ्प्राप्तवन्तः ?
2.	 VI कक्ष्यायाः 30 छात्राणा मधरुाभिरुचिः एवम ्अस्ति   :
	 लड्डुकम,् हमैी, लड्डुकम,् कुण्डली, लड्डुकम,् रसगोलकम्

= 100  हस्तघटयः
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	 कुण्डली, लड्डुकम,् हमैी, रसगोलकम,् लड्डुकम,् कुण्डली
	 कुण्डली, रसगोलकम,् लड्डुकम,् रसगोलकम,् कुण्डली, लड्डुकम्
	 रसगोलकम,् लड्डुकम,् हमैी, रसगोलकम,् रसगोलकम ्
	 कुण्डली, रसगोलकम,् लड्डुकम,् रसगोलकम,् कुण्डली, लड्डुकम्

(a)	 मधरुखाद्यानाम ्एतानि नामानि मलेनचिह्नस्य प्रयोगं कृत्वा एकस्यां सारिण्यां सवु्यवस्थितानि कुर्वन्तु । 
(b)	 छात्रेभ्यः कतम ंमधरुम ्अधिकतया रोचते ?

3.	 केथरिनः एकम ्अक्षं स्वीकृतवान ्अपि च तं 40 वारं क्षेपणने प्राप्त-सङ्ख्यां लिखितवान ् । 
 

सः एतत ् कार्यं 40 वारं कृतवान ् अपि च प्रत्येकं वारं प्राप्तसङ्ख्याम ् अधः  
दर्शितप्रकारेण लिखितवान ्।

1 3 5 6 6 3 5 4 1 6
2 5 3 4 6 1 5 5 6 1
1 2 2 3 5 2 4 5 5 6
5 1 6 2 3 5 2 4 1 5

	 एकां सारिणीं निर्मान्तु अपि च दत्तांशान ्मलेनचिह्नपरुस्सरं लिखन्तु । अधनुा जानन्तु 
	 (a)   न्यूनवारम ्आगत-सङ्ख्या
	 (b)   अधिकवारम ्आगत-सङ्ख्या
	 (c)   समानवारम ्आगत-सङ्ख्या

सङ्ख्या मेलनचिह्नम् कतिवारम्

1
2
3
4
5
6

4.	 अधोलिखितचित्रालेखः पञ्च-ग्रामषे ुट्रैक्टर-्यानानां सङ्ख्यां  दर्शयति । 

ग्रामः A

ग्रामः B

ग्रामः C

ग्रामः D

= 1 ट्रैक्टर्
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ग्रामः E

	चि त्रालेख ंपश्यन्तु अपि च अधोलिखितप्रश्नानाम ्उत्तरं ददत ु। 

	 (i)	 कस्मिन ्ग्राम ेट्रैक्टर-्यानानां सङ्ख्या न्यूना अस्ति ?

	 (ii)	 कस्मिन ्ग्राम ेट्रैक्टर-्यानानां सङ्ख्या अधिका अस्ति ?

	 (iii)	 C ग्राम ेB इत्यतः कियन्ति अधिकयानानि सन्ति ?

	 (iv)	 पञ्चग्रामषे ुमिलित्वा आहत्य कियन्ति यानानि सन्ति ?

5.	 एकस्मिन ् सह-शिक्षायाः माध्यमिक-विद्यालयस्य प्रत्येकं कक्ष्यायां बालिकानां सङ्ख्या 
अधोलिखित-चित्रलेखद्वारा प्रदर्शिता अस्ति ।

I

II

III

IV

V

VI 

VII

VIII

	 अमु ंचित्रालेख ंपश्यन्तु एवम ्अधोलिखितप्रश्नानाम ्उत्तरं लिखन्तु । 

	 (a)    कस्यां कक्ष्यायां बालिकानां सङ्ख्या न्यूनतमा अस्ति ?

	 (b)    कि VI कक्ष्यायां बालिकानां सङ्ख्या V कक्ष्यायां बालिकानामपेक्षया न्यूना अस्ति ?

	 (c)    VII कक्ष्यायां कति बालिकाः सन्ति ?

= 4 बालिकाः
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6.	 कस्मिंश्चित ्विभिन्नदिनेष ुविद्युत-्गोलदीपानां विक्रयणम ्अधः दर्शितम ्अस्ति । 

सोमवासरः

मङ्गलवासरः

बधुवासरः

गरुुवासरः

शकु्रवासरः

शनिवासरः 

रविवासरः

	चि त्रालेख ंपश्यन्तु अपि च अधोलिखितानां प्रश्नानाम ्उत्तरं लिखन्तु । 
(a)	श कु्रवासरे कति गोलदीपाः विक्रीताः ?
(b)	 कस्मिन ्दिने अधिक-गोलदीपानां विक्रयण ंजातम ्?
(c)	 यदि एकस्य गोलदीपस्य मलू्यं 10 रूप्यकाणि तर्हि रविवासरे कियतः धनराशःे विक्रयण ंजातम ्?
(d)	कि  भवन्तः सम्पूर्णसप्ताहस्य आहत्य विक्रयण ंज्ञातुं प्रभवन्ति ?
(e)	 यदि एकस्मिन ् बहृत्पेटिकायां 9 गोलदीपाः भवितमु ् अर्हन्ति तर्हि अस्मिन ् सप्ताह े कतिनां 

पेटिकानाम ्आवश्यकता अभवत ्?

7. 	 एकस्मिन ् विशषे-ऋतौ एकस्मिन ् ग्राम े 6 फलविक्रेत भृिः विक्रीतफलपेटिकानां सङ्ख्या अधस्थे 
चित्रलेख ेदर्शिता अस्ति ।

रहीमः

लखनपालः

अनवरः

मार्टिनः

रञ्जीतसिंहः

जोसफः

	 अमु ंचित्रलेख ंपश्यन्तु अपि च अधोलिखितप्रश्नानाम ्उत्तरं लिखन्तु । 
	 (a)   कः फलविक्रेता  अधिकफलपेटिकाः विक्रीतवान ्?
	 (b)   अन्वरः फलानां कति पेटिकाः विक्रीतवान ्?

= 2  गोलदीपः

= 100  फलानां पेटिका
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(c)	 ये 600 अथवा ततोऽपि अधिकपेटिकाः विक्रीतवन्तः ते विक्रेता रः अग्रिम-ऋतौ 
फलसंरक्षणालयं क्रेत ुं योजनां कुर्वन्तः सन्ति । कि भवन्तः एतेषां नाम वक्तुं  शक्नुवन्ति ?

9.6   चित्रालेखानाम ्आलेखनम ्

	चि त्रालेखानाम ् आलेखनम ् एकं रुचियकु्तं  कार्यम ् अस्ति । किन्तु यदा कदापि कोऽपि सङ्केतः  
यथा  (यः परू्वं दत्त-उदाहरणषे ुएकस्मिन ्उदाहरण ेदर्शितः अस्ति ) एककस्य गणुजरूपेण अपि 
प्रयजु्यत तथा च अममु ्आलेखितुं कठिनता अपि भवितमु ्अर्हति । एतेषां स्थाने वयं सरलसङ्केतानां 
प्रयोगम ्कर्तुं शक्नुमः । 

	 यदि    5 छात्रान ्निरूपयति, तर्हि भवन्तः 4 अथवा 3 छात्रान ्कथं निरूपयन्ति ? वयम ्एतादृश-
स्थितिष ुअधोलिखितप्रकारेण कल्पनां कृत्वा समाधातुं शक्नुमः । 

	   5 छात्रान ्निरूपयति तर्हि    4 छात्रान ्निरूपयति,

	   3 छात्रान ्निरूपयति तर्हि    2 छात्रान ्निरूपयति,

	   1 छात्रान ्निरूपयति । एतदनन्तरं निरूपणकार्यस्य आरम्भं कुर्वन्तु ।

उदाहरणम ् 7 :	 कस्मिंश्चित ्सप्ताह ेएकस्यां कक्ष्यायां 30 छात्राणाम ्उपस्थितिः अधोलिखितरीत्या 
अस्ति । 

इमाम ्एकेन चित्रालेखने निरूपयन्तु ।

दिनम् उपस्थितछात्राणां सङ्ख्या 

सोमवासरः 24

मङ्गलवसरः 26

बधुवासरः 28

गरुुवासरः 30

शकु्रवासरः 29

शनिवासरः 22

समाधानम ्:	 परू्वं कृतकल्पनायाः अनसुारेण, 

	 24 इत्येतत ्          इत्यनेन दर्शयितुं शक्यत । 

	 26 इत्येतत ्              इत्यनेन दर्शयितुं शक्यत । 
	 इत्यादिः ।
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अनेन प्रकारेण चित्रालेखः अधोलिखितप्रकारेण भवति । 

दिनम् छात्राणां सङ्ख्या 

सोमवासरः 

मङ्गलवसरः 

बधुवासरः 

गरुुवासरः 

शकु्रवासरः 

शनिवासरः

	 अत्र वयम ्एकस्मिन ्निष्कर्षे आगतवन्तः यत ् “5 तः न्यूनं ”   एकेन चित्रेण कथं 
निरूपयामः । एतादृश-चित्राणा कर्तनं सदवै साध्यं नास्ति । एतादृशस्थितिष ुअस्माभिः 
कि कर्तव्यम ्?

उदाहरणम ् 8 :	 कस्यचित ्वर्षस्य प्रथमषे ुचतरु्षु मासेष ुएकातिथिगहृार्थं क्रीत-विद्युद्दीपानां सङ्ख्या 
अधोलिखिता अस्ति । 

मासः विद्युद्दीपानां सङ्ख्या

जनवरी 20

फरवरी 26

मार्च् 30

अप्रैल् 34

	 उपरि दर्शित चित्रालेख ेनिरूपयन्तु ।

समाधानम ्  :  

10    विद्युत-्गोलदीपान ्निरूपयति

जनवरी

फरवरी

मार्च्

अप्रैल्
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	 अत्र जनवरी अपि च मार्च् इत्यनयोः कृते चित्रनिर्माण ंकठिनं नास्ति । परन्तु 26 
अपि च 34 इत्यनयोः कृते चित्रनिर्माण ंसरलं नास्ति । वयं निकटतम 5 पर्यन त्ं 
26 इत्याख्यं 25 इति अपि च 34 इत्याख्यं 35 इति स्वीकर्तुं शक्नुमः । पनुः वयं 

फरवरी-मासार्थं 2 
1
2  गोलदीपान ्अपि च अप्रैल-्मासार्थं 3

1
2   गोलदीपान ्

दर्शयितुं शक्यत । 

	 			   अभ्यासः 9.2

1.	 पञ्चग्रामषे ुपशनूाम ्आहत्य सङ्ख्या इत्थं वर्तत । 
	ग्रा मः  A		  :	 80
	ग्रा मः B		  :	 120
	ग्रा मः C		  :	 90
	ग्रा मः D		  :	 40
	ग्रा मः E		  :	 60

अयं    सङ्केतः 10 पशनू ्निरूपयति इति चिन्तयन्तु एवम ्अस्य सङ्केतस्य  प्रयोगं कृत्वा 
पशनूां कृते एकं चित्रालेख ंनिर्मान्तु । 

	 (a)	ग्रा मः E इत्यस्य पशनू ्कति सङ्केताः निरूपयन्ति ?
	 (b)	 कस्मिन ्ग्राम ेपशनूां सङ्ख्या अधिका अस्ति ?
	 (c)	ग्रा मः A अपि च ग्रामः C इत्येतयोः मध्ये कस्मिन ्ग्राम ेअधिकाः पशवः सन्ति ? 
2.	विभि न्न-वर्षेष ुएकस्य विद्यालस्य छात्राणाम ्आहत्य सङ्ख्या अधः कोष्ठके प्रदर्शिता अस्ति ।
	वर्षः		      छात्राणां सङ्ख्या 
	 1996			   400
	 1998			   535
	 2000			   472
	 2002			   600
	 2004			   623

A . 	 अयं सङ्केतः 100 छात्रान ्निरूपयति, अस्य प्रयोगं कृत्वा एकं चित्रालेख ंनिर्मान्तु । अपि च 
अधोलिखितप्रश्नानाम ्उत्तरं लिखन्तु । 

	 (a)    2002 तम ेवर्षे कति सङ्केताः आहत्य छात्राणा सङ्ख्यां निरूपयन्ति ?
	 (b)    1998 तम ेवर्षे कति सङ्केताः आहत्य छात्राणा सङ्ख्यां निरूपयन्ति ?
B.	 कमपि 50 छात्रान ् निरूप्यमाणम ्अन्यसङ्केतं स्वीकृत्य अन्यमकंे चित्रालेख ंनिर्मान्तु । कतमः 

चित्रालेखः अधिक-सचूनाप्रदः अस्ति  ?

9.7 दण्डालेखः 
दत्तांशान ्चित्रालेखषे ुनिरूपण ंन केवलं अधिकसमयं स्वीकरोति अपि त ुयदा-कदापि इद ंकठिनमपि 
भवति । आयान्तु, दत्तांशान ् निरूपयितुं कमपि अन्यं चित्रीय-विधि ंपश्यामः । वयं समान-वैशाल्यस्य 
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ऊर्ध्वाधर-दण्डम ्आलेखितुं शक्नुमः येषां मध्ये समानदरंू स्थापयामः । अनेन प्रकारेण आलेखितस्य प्रत्येकं 

दण्डस्य दीर्घता दत्त-सङ्ख्यां निरूपयति । दत्तांशानां प्रस्तुतीकरणस्य एषः चित्रीयविधिः दण्डारेखः अथवा 

दण्डालेखः इत्युच्यत । 

9.7.1   दण्डालेखस्य व्याख्या 

आयन्तु, कस्मिंश्चित ्विशषेदिने यातायात-आरक्षकद्वारा दहेल्याः एकस्मात ्सम्मर्दयकु्त-चतषु्पथः गच्छता 

वाहनानां विषये कृताध्ययनस्य उदाहरणस्योपरि विचारं कुर्मः । प्रातः 6 वादनतः मध्याह्नं 12 वादनपर्यन त्ं 

प्रत्येकं होरायां तया चतषु्पथा द्वारा गच्छता वाहनानां सङ्ख्या अधः दत्त-दण्डालेख ेदर्शिता अस्ति । एकः 

घटकः साङ्केतिकरूपेण एकेन लघकुोष्ठकेन निरूपितः अस्ति । ( एकः घटकः = 1) 

मानकम ्  :   1 घटकस्य दीर्घता  = 100 यानानि   

समयः

यानानां सङ्ख्या

	 वयं द्रष्टुं  शक्नुमः यत ्अधिकतम-गमनागमनं सर्वाधिक-दीर्घदण्डः अर्थात ्1200 यानानि निरूपयन्ति 
एवम ्एतत ्प्रातः 7-8 वादनयोः मध्ये अस्ति । एतस्मात ्न्यूनदण्डः 8-9 वादनयोः मध्ये अस्ति । 

	 इत्थं, न्यूनतम-गमनागमनं सर्वस्मात ्लघदुण्डः  अर्थात ्100 यानानि निरूपयन्ति  एवम ्एतत ् प्रातः 
6-7 वादनयोः मध्ये अस्ति । एतस्मात ्लघदुण्डात ्अग्रिम-दण्डः 11-12 वादनयोः मध्ये अस्ति । द्वयोः 
अतिसम्मर्द-होरयोः (8.00-10.00 वादनम)् मध्ये आहत्य गतागत-यानानि  1000 + 900 = 1900 
यानानि सन्ति यानि द्वाभ्यां दीर्घखण्डाभ्यां दर्शितानि सन्ति । 
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यदि दत्तांशषे ु सङ्ख्याः बहृत्यः भवन्ति 
तर्हि भवता कृते अन्य-मानकस्य 
आवश्यकता भवति । उदाहरणार्थं, भारतस्य  
जनसङ्ख्यायाः वदृ्धेः विषयं स्वीकुर्वन्तु । 
एषा सङ्ख्या त ुकोटि-मध्ये अस्ति । अतः 
यदि भवन्तः 1 घटकः = 1 व्यक्तिः इति 
स्वीकुर्वन्ति तदा दण्डालेखम ् आलेखितुं 
काठिन्यं भवति । अतः एतादृश ं मानकं 
चिन्वन्तु यत ्एकः घटकः 10 कोटिपरिमितान ्
जनान ्निरूपयेत ्। अस्यां स्थितौ दण्डालेखः 
अधोलिखिताकृतौ दर्शितः अस्ति । 
	 अतः 5 घटक-दीर्घता 50 कोटि निरूपयति अपि च 8 घटक-दीर्घता 80 कोटि निरूपयति । 

उदाहरणम ् 9 :	 कस्यचित ्विद्यालयस्य एकस्याः विशषे-कक्ष्यायाः अधोलिखित दण्डालेख ंपठन्तु  
अपि च अधोलिखितप्रश्नानाम ्उत्तरं लिखन्तु । 

	 (a)	 अस्य आलेखस्य मानकं किम ्?
	 (b)	 प्रत्येकं वर्षे विद्यालये कति नतूनछात्राः प्रवेश ंप्राप्नुवन्ति ?
	 (c)	कि  2003 तम ेवर्षे छात्राणा सङ्ख्या 2000 तमस्य वर्षस्य छात्राणाम ्अपेक्षया  

	द्विग णुिता अस्ति ?

1 घटकस्य दीर्घता = 10 छात्राः

छा
त्राणा


 स

ङ्ख
्या

वर्षः

समाधानम ्  : (a)		  मानकम ्: 1 घटक-दीर्घतया = 10 छात्राः 

		  (b)  (c)  स्वयं कुर्वन्तु । 

भा
रत

स्य
 ज

नस
ङ्ख

्या

वर्षः
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	 			   अभ्यासः 9.3

1.	 अधोदत्तः दण्डालेखः 1998 तः 2002 पर्यन त्ं सर्वकारेण क्रीत-गोधमूस्य प्रमाण ंदर्शयति । 

1 घटकदीर्घता =  5 सहस्र-टन्
गो

धमू
ः (

सह
स्र-

टन
-्म

ान
के

 )

वर्षः

	 अमु ंदण्डालेख ंपठन्तु अपि च प्रश्नानाम ्उत्तरं लिखन्तु । 
	 (a)	 कस्मिन ्वर्षे गोधमूस्य अधिकतम-उत्पादनं जातम ्?
	 (b)	 कस्मिन ्वर्षे गोधमूस्य न्यूनतमोत्पादनं जातम ्?
2.	 अमु ंदण्डालेख ंपश्यन्तु यः एकस्मिन ्कृतकवस्त्राणा आपण ेसोमवासरतः शकु्रवासरपर्यन त्ं यतुकानां 

विक्रयण ंदर्शयति । 

शनिवासरः

शकु्रवासरः 

गरुुवासरः 

बधुवासरः

मङ्गलवासरः

सोमवासरः 

1 घटकः = 5 यतुकम्

विक्रीत-यतुकानां सङ्ख्या
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 1 घटक-दीर्घता = 10 अङ्काः

अ
ङ्क

ाः

	 अधनुा अधोलिखितप्रश्नानाम ्उत्तरं लिखन्तु ।
	 (a)	 उपरि दत्त-दण्डालेख ेका सचूना दर्शिता अस्ति ?
	 (b)	 यतुकस्य सङ्ख्यां दर्शयितुं दण्डालेख ेकिम ्मानकं स्वीकृतम ्अस्ति ?
	 (c)	 कस्मिन ्दिने अधिकतमयतुकानां विक्रयण ंजातम ्? कियत्सङ्ख्यायां विक्रयण ंजातम ्?
	 (d)	 कस्मिन ्दिने न्यूनतमसंख्ययां यतुकानां विक्रयण ंजातम ्?
	 (e)	ग रुुवासरे कति यतुकानां विक्रयण ंजातम ्?
3.	 अमुं दण्डालेखं पश्यन्तु यः अजीजेन अर्धवार्षिकपरीक्षायां विभिन्नविषयेभ्यः प्राप्ताङ्कान ्

दर्शयति । 
	 अधोलिखितप्रश्नानाम ्उत्तरं लिखन्तु । 
	 (a)	 एषः दण्डालेखः कां सचूनां प्रदर्शयति ?
	 (b)	 कस्मिन ्विषये अजीजः अधिकतमम ्अङ्कं प्राप्तवान ्?
	 (c)	 कस्मिन ्विषये सः न्यूनतमम ्अङ्कं प्राप्तवान ्?
	 (d)	वि षयाणा नाम लिखन्तु अपि च तेष ुप्रत्येकं विषये प्राप्ताङ्कान ्अपि लिखन्तु । 

9.7.2   दण्डालेखस्य आलेखः 
	त द ्उदाहरण ंस्मरन्तु  यस्मिन ्रोनाल्डेन स्व-सहपाठिभिः इष्यमाणानां फलानां कृते कोष्ठकः कृतः 
आसीत ्। 

फलस्य नाम कदली नारङ्गम् सेवम् दृढबीजम्

छात्राणां सङ्ख्या 8 3 5 4

	 प्रथमम ् एकं तिर्यक्-रेखां एवम ् ऊर्ध्वाधररेखाम ् आलिखन्तु । तिर्यक्-रेखानां फलानां निरूपण ं
क्रियमाण-दण्डान ्आलिखन्तु अपि च ऊर्ध्वाधाररेखायां सङ्ख्याङ्कं लिखन्तु याः छात्राणा सङ्ख्यां 
निरूपयन्ति । 
	 आयान्तु, एकं सरलं मानकं चिनमुः । अस्यायमर्थः  यत ्वयं एतत ्चिनमुः यत ्1 घटक-दीर्घतया 
कति छात्राः निरूपिताः भवन्ति ।
	 अत्र वयं 1 घटक-दीर्घता = 1 छात्रः इति स्वीकुर्मः । 

अङ्काः

हि
न्दी



आ
ङ्ग

्ल
म ्

गणित


म ्

वि
ज्

ञान
म

्

सा
माजि


क

-वि
ज्ञा

नम
्

विषयः
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छा
त्राणा


 स

ङ्ख
्या

क
दल

ी

ना
रङ्

गम
्

सेव
म ्

दृढ
बी

जम
्

1 घटकस्य दीर्घता = 1 छात्रः 

उदाहरणम ्10 :	 अधोलिखितकोष्ठकम ्इमरानस्य परिवारस्य विभिन्नेष ुक्षेत्रेष ुसम्भूयमान-मासिकव्ययं 
निरूपयति । 

क्षेत्रम् व्ययः (रू)
गहृभाटकम् 3000
भोजनम् 3400
शिक्षा 800
विद्युत् 400
परिवहनम् 600
विविधम् 1200

	 एतान ्दत्तांशान ्एकस्मिन ्दण्डालेख ेनिरूपयितुं सोपानानि अधोलिखितानि सन्ति । 
(a)	 परस्परं द्वे दीर्घरेख ेआलिखन्तु, एकः ऊर्ध्वाधरः अपि च एकः क्षैतिजः ।
(b)	तिर्य क्-रेखायाः अनदुिश ं  क्षेत्रम ् अङ्कयन्तु अपि च ऊर्ध्वाधररेखायाः 

अनदुिश ंव्ययस्य अङ्कनं कुर्वन्तु ।
(c)	 समानदरेू समानवैशाल्यस्य दण्डं निर्मान्तु ।
(d)	 ऊर्ध्वाधररेखायाः अनदुिशम ्एकं साहाय्यकं मानकं स्वीकुर्वन्तु । भावयन्तु यत ्

1 घटकस्य दीर््घता = 200 रू अस्ति  एवम ्एतदनसुारं सङ्गतमानस्य अङ्कनं 
कुर्वन्तु । 

विभिन्नक्षेत्राणा कृते दण्डानां दीर्घतायाः परिकल्पनं कुर्वन्तु यथा अधोदर्शितमस्ति  । 
	ग हृभाटकम	् : 	 3000	 ÷	 200	 =	 15 घटकः
	 भोजनम	् : 	 3400 	 ÷ 	 200 	 = 	 17 घटकः 
	श िक्षा 	 : 	  800 	 ÷ 	 200 	 = 	 4 घटकः 
	वि द्युत	् :	 400 	 ÷ 	 200 	 = 	 2 घटकः 
	 परिवहनम	् :	 600 	 ÷ 	 200 	 = 	 3 घटकः
	विवि धम ्	 :	 1200 	 ÷ 	 200	  = 	 6 घटकः 

फलम्
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1 घटकस्य दीर्घता = 200 रू

	 एतान ् दत्तांशान,् क्षेत्रस्य अपि च व्ययस्य स्थिती अक्षेष ु परस्परं परिवर्त्य 
अधोलिखितप्रकारेणापि दर्शयितुं शक्यत । 

विविघम्

परिवहनम्

विद्युत्

शिक्षा

भोजनम्

गहृभाटकम्

1 घटकस्य दीर्घता = 200 रू

एतत ्कुर्वन्तु

1.	  स्व-मित्रैः सह पञ्च एतादृशस्थितीनां विषये चिन्तयन्तु यास ु वयं दत्तांशान ् प्राप्तुं शक्नुमः । 
सङ्ख्यानां प्रयोगं कृत्वा कोष्ठकं निर्मान्तु अपि च ताः दण्डालेखद्वारा प्रदर्शयन्तु । 
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	 			   अभ्यासः 9.4

1.	 एकस्य विद्वालयस्य 120 छात्रान ् अनेन आशयेन सर्वेक्षण ं कृतवन्तः यत ् ते स्व-रिक्तसमये कं 
क्रियाकलापं कर्तुं वाञ्छन्ति इति ।

अभिलषितः क्रियाकलापः छात्राणां सङ्ख्या 

क्रीडा 45

कथापसु्तकपटनम् 30

दरूदर्शनस्य दर्शनम् 20

सङ्गीतश्रवणम् 10

चित्रलेखनम् 15

1	 घटकः दीर्घता = 5 छात्राः इति मानकं स्वीकृत्य एकं दण्डालेख ं निर्मान्तु । क्रीडाम ् अतिरिच्य 
कतमः क्रियाकलापः अधिकैः छात्रैः अभिलषितः वर्तत?

2.	 षट्स ुक्रमागतदिनेष ुकेनापि आपणिकेन विक्रीत-गणितपसु्तकानां सङ्ख्या अधः दत्तः अस्ति ।

	दि नम ्		विक्  रीतपुस्तकानां सङ्ख्या 

	 रविवासरः 		  65
	 सोमवासरः 		  40
	 मङ्गलवासरः		  30
	ब धुवासरः		  50
	ग रुुवासरः		  20
	श कु्रवासरः		  70

	 स्वाभिलषितस्य मानकस्य चयनं कृत्वा उपरि उक्तसचूनायाः कृते एकं दण्डालेख ंरचयन्तु ।

3. 	 1998 तः 2002 वर्षपर्यन त्ं एकेन कार्यागारेण निर्मितानां द्विचक्रिकाणा सङ्ख्या अधोदर्शिता 
अस्ति । 

वर्षः निर्मितद्विचक्रिकाणां सङ्ख्या 

1998 800

1999 600

2000 900

2001 1100

2002 1200

	 इद ंदत्तांशानां दण्डालेखद्वारा प्रदर्शयन्तु । स्वाभिलषित मानकं स्वीकुर्वन्तु । 
	 (a)    कस्मिन ्वर्षे अधिकतमद्विचक्रिकाणा निर्माणम ्अभवत ्?
	 (b)    कस्मिन ्वर्षे न्यूनतमद्विचक्रिकाणा निर्माणम ्अभवत ्?
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4.	विभि न्नानां आयसु्समहूानाम ्अनसुारेण कस्यचित ्नगरस्य व्यक्तीनां सङ्ख्या अधोलिखितकोष्ठके 
दत्ता अस्ति ।

आयुस्समूहः 1 – 14 15 – 29 30 – 44 45 – 59 60 – 74 75 एवमग्रे 

व्यक्तीनां
सङ्ख्या

200000 160000 120000 120000 80000 40000

	 एतान ्दत्तांशान ्एकेन दण्डालेखद्वारा निरूपयन्तु । (1 घटकः दीर्घता = 1000 इति स्वीकुर्वन्तु )
अधोलिखितप्राश्नानाम ्उत्तरं लिखन्तु । 
	 (a)    कयोः द्वयोः आयसु्समहूयोः मध्ये जनसङ्ख्या समाना अस्ति ?
	 (b)  60 अथवा ततोऽधिकायषुः जनाः वरिष्ठ-नागरिकाः इति कथ्यन त्े । अस्मिन ्नगरे कियन्तः  

	      वरिष्ठनागराः वर्तन त्े ?

वयं कस्मिन ्विषये चर्चां कृतवन्तः ?

1.	 वयं दृष्टवन्तः यत ्दत्तांशाः कतिचन सचूनाः प्रदातमु ्एकत्रीकृतसङ्ख्यानां सङ्ग ्रहः भवति । 

2.	 दत्त-दत्तांशःै कामपि विशषेसचूनां झटिति प्राप्तुं ताः मलेनचिह्नस्य प्रयोगं कृत्वा कोष्ठके प्रस्तौतुं 
शक्यत । 

3.	 वयं शिक्षितवन्तः यत ् केन प्रकारेण चित्रालेखः दताशान ् चित्ररूपेण, वस्तुरूपेण अपि च 
वस्तुभागरूपेण निरूपयति इति । वयं चित्रालेखानां व्याख्यां कर्तुं तथा तेन सम्बद्धप्रश्नानाम ्उत्तरं 
प्रदातमु ्अपि शिक्षितवन्तः । वयं कानिचन वस्तूनि सङ्केतेन निरूपयित्वा चित्रालेखानाम ्आलेखनं 
कर्तुम ्अपि शिक्षितवन्तः । उदाहरणार्थम ्100 पसु्तकानि स्वीकृत्य ।

4.	 वयं चर्चां कृतवन्तः यत ्दत्तांशाः एकया दण्डारेखया अथवा एकेन दण्डालेखने  कथं निरूपिताः 
भवन्ति इति । एकस्मिन ्दण्डालेख ेसमानदरेू समानवैशाल्यस्य तिर्यक्-दण्डः अथवा ऊर्ध्वाधर-
दण्डः आलेखितः भवति । प्रत्येकं दण्डस्य दीर्घता वाञ्छितसचूनां दर्शयति । 

5.	 एतत ्कर्तुं, वयं आलेखार्थं मानकचयनप्रक्रियायाः विषये अपि चर्चां कृतवन्तः । उदाहरणार्थं,  1 
घटकः = 100 छात्राः । वयं दण्डालेखस्य पठनाभ्यासम ्अपि कृतवन्तः । वयं अस्य व्याख्यां कर्तुम ्
अपि ज्ञातवन्तः । 


